

ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
 ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
 ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ & ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ
 1. Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΥΓΕΙΑΣ
 & ΠΡΟΛΗΨΗΣ
 ΤΜΗΜΑ Δ' ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ
 2. Δ/ΝΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ
 ΤΜΗΜΑ Γ'

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 25.05.2015

Αρ. πρωτ.: Γ3δ/Δ/ΦΑΥ9/2015/Γ.Π.οικ.38648

Ταχ. Διεύθυνση : Αριστοτέλους 17
 Ταχ. Κώδικας : 101 87
 Πληροφορίες : Στρ.Χατζηχαλαράμπους
 : Ελ. Νησιώτη
 Τηλέφωνο : 213-2161623,1617
 Φαξ : 210-5230577
 E-mail : pfy@moh.gov.gr

ΠΡΟΣ : ΟΠΩΣ Ο ΠΙΝΑΚΑΣ
 ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

**ΘΕΜΑ: Παγκόσμια Ημέρα Κατά του Καπνίσματος _ 31 Μαΐου2015, με θέμα
 «Εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού»
 (Stop illicit trade of tobacco products).**

- ΣΧΕΤ:** 1. Το από 6-4-2015 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Δ/νσης Π.Φ.Υ.& Πρόληψης με θέμα "Σύνταξη μηνύματος για την Παγκόσμια Ημέρα Κατά του Καπνίσματος _31 Μαΐου 2015".
 2. Το από 28.04.2015 Υπηρεσιακό Σημείωμα του Τμήματος Παραγόντων Κινδύνου, Κοινωνικών Παραγόντων για την Υγεία και Εξαρτήσεων, της Δ/νσης Δημόσιας Υγείας.

Η Δ/ση Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και Πρόληψης, Τμήμα Δ' Αγωγής Υγείας και Πρόληψης, σε συνεργασία με τη συναρμόδια Δ/ση Δημόσιας Υγείας, Τμήμα Γ' Παραγόντων Κινδύνου, Κοινωνικών Παραγόντων για την Υγεία και Εξαρτήσεων του Υπουργείου Υγείας, στο πλαίσιο της **καθιερωμένης Παγκόσμιας Ημέρας Κατά του Καπνίσματος, του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Π.Ο.Υ.) που είναι η 31^η Μαΐου εκάστου έτους**, σας ενημερώνει για τα ακόλουθα:

Α. Για το έτος 2015, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, θέτει ως θέμα για την Παγκόσμια Ημέρα Κατά του Καπνίσματος, την «**Εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού**» (**Stop illicit trade of tobacco products**), δίνοντας έμφαση στους κινδύνους για την δημόσια υγεία που συνδέονται με τη χρήση προϊόντων καπνού από παράνομη εμπορία και υποστηρίζοντας αποτελεσματικές πολιτικές για την μείωση και τον περιορισμό αυτών. Το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού είναι ένα σημαντικό παγκόσμιο πρόβλημα, καθώς υπονομεύει τις εθνικές οικονομίες, επηρεάζει δυσμενώς την δημόσια υγεία, ιδιαίτερα στους νέους, σε

πληθυσμούς χαμηλού εισοδήματος, λόγω της αυξημένης προσβασιμότητας και της οικονομικής προσιτότητας των παράνομα διακινούμενων προϊόντων καπνού. (συν. 1.)

B1. Σύμφωνα με στοιχεία του Π.Ο.Υ. , το 10% περίπου των θανάτων ενηλίκων παγκοσμίως, οφείλεται στο κάπνισμα , δεδομένου ότι αποτελεί μία από τις κυριότερες αιτίες απώλειας ζωής που δύναται να προλαμβάνεται.

Το ποσοστό αυτό, μεταφράζεται σε περίπου έξι εκατομμύρια (6. 000.000) θανάτους ετησίως, εκ των οποίων τουλάχιστον εξακόσιες χιλιάδες (600.000) οφείλονται στο παθητικό κάπνισμα.

Το κάπνισμα αυξάνει την νοσηρότητα και την θνησιμότητα του πληθυσμού από νοσήματα του καρδιαγγειακού και του αναπνευστικού συστήματος, καθώς και τις πιθανότητες εμφάνισης νεοπλασματικών νοσημάτων, προκαλώντας πολλές σοβαρές απειλητικές για την υγεία και την ζωή ασθένειες (περίπου 25).

Αποτελεί μείζονα παράγοντα κινδύνου για οκτώ(8) από τις δεκαέξι (16) αιτίες θανάτου (50%) ατόμων άνω των 65 ετών. Η έκθεση σε παθητικό κάπνισμα στην εργασία ή στο σπίτι, αυξάνει τον κίνδυνο εκδήλωσης καρδιοπάθειας κατά 25 – 30% σε σχέση με άτομα μη εκτεθειμένα στον καπνό.

Το άμεσο όσο και το έμμεσο κόστος θεραπείας των νοσημάτων που σχετίζονται με το κάπνισμα επιβαρύνει τα συστήματα υγείας των κρατών παγκοσμίως.

B2 . Σύμφωνα με μελέτες, η παράνομη αγορά του καπνού υπολογίζεται ότι αντιστοιχεί σε ένα στα 10 τσιγάρα που καταναλώνονται σε παγκόσμιο επίπεδο, γεγονός που εκτιμάται και από πληροφορίες που προέρχονται από την παγκόσμια κοινότητα των τελωνειακών υπηρεσιών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι το παράνομο εμπόριο τσιγάρων, κοστίζει στην Ε.Ε. και στα κράτη μέλη της πάνω από 10 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως, λόγω απώλειας φορολογικών εσόδων και τελωνειακών δασμών.

Το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού , δεν αποτελεί πρόβλημα μόνο στις αναπτυγμένες χώρες με υψηλό κατά κεφαλή εισόδημα, αλλά σχεδόν όλες οι χώρες στον κόσμο αντιμετωπίζουν το παράνομο αυτό εμπόριο με τις οποιεσδήποτε μορφές και εκφάνσεις του. Ως απάντηση στην απειλή που τίθεται από το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού , η Διεθνής κοινότητα διαπραγματεύθηκε και ενέκρινε το Νοέμβριο του 2012, σχετικό πρωτοκόλλου εξάλειψης του λαθρεμπορίου των προϊόντων καπνού .

G1. Με τον Ν.3420/2005 (ΦΕΚ 298/τ.Α/6-12-2005), με θέμα: «Κύρωση της Σύμβασης Πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τον έλεγχο του καπνού», κυρώθηκε η

Σύμβαση Πλαίσιο για τον έλεγχο του καπνού, που υιοθετήθηκε από την 56η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, στις 29 Μαΐου 2003.

Σκοπός της εν λόγω Σύμβασης, είναι να προστατεύσει τις μελλοντικές γενεές από τις καταστρεπτικές επιπτώσεις που έχουν η κατανάλωση καπνού και η έκθεση καπνού, στην υγεία, στην κοινωνία, στην οικονομία και στο περιβάλλον, παρέχοντας ένα πλαίσιο εφαρμογής μέτρων για τον έλεγχο του καπνού, από τα Συμβαλλόμενα Μέρη, σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο με στόχο τη διαρκή και ουσιαστική μείωση της κυριαρχίας της χρήσης του καπνού και της έκθεσης σε αυτόν.

Το Υπουργείο Υγείας, από το 2014 έχει συγκροτήσει Διυπουργική Επιτροπή για την κύρωση του Πρωτοκόλλου για την εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού (Protocol to eliminate illicit trade in tobacco products), της Σύμβασης Πλαίσιο του Π.Ο.Υ., για τον έλεγχο του καπνού (WHO – FCTC), η οποία προβαίνει σε σύνταξη σχετικού Σχεδίου Νόμου. (συν. 2 σχετικά με διεθνείς και εθνικές θεσμικές ρυθμίσεις).

Γ2. Στο πλαίσιο ανάπτυξης και εφαρμογής των πολιτικών για την εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού και της προστασίας της δημόσιας υγείας, το Υπουργείο Υγείας εξέδωσε τις ακόλουθες εγκυκλίους.

1.Η αρ.πρωτ. Γ.Π. 120995/30-9-2010 εγκύκλιος με θέμα «Διευκρινίσεις για την εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου απαγόρευσης της διαφήμισης προϊόντων καπνού και του καπνίσματος στους δημόσιους χώρους».

2.Η αρ.πρωτ. ΔΥΓ6/Γ.Π.οικ.6747/21-1-2014 (ΑΔΑ: ΒΙΨΡΘ-27Ρ) με θέμα «Εφαρμογή νομοθετικού πλαισίου απαγόρευσης του καπνίσματος».

3.Η αρ.πρωτ. ΔΥΓ6/Γ.Π.οικ.3399/14-1-2014 εγκύκλιος (ΑΔΑ: ΒΙΨΠΘ-ΟΞΟ) με θέμα «Εφαρμογή νομοθετικού πλαισίου απαγόρευσης του καπνίσματος στους δημόσιους χώρους»

4.Η αρ.πρωτ. ΔΥΓ6/Γ.Π.13111/10-2-2014 εγκύκλιος (ΑΔΑ : ΒΙΡ5Θ-ΟΓΓ) με θέμα «Εφαρμογή νομοθετικού πλαισίου απαγόρευσης του καπνίσματος».

Δ. Σε συνέχεια των ανωτέρω, προτείνεται ενδεικτικά, η ανάπτυξη, οργάνωση και υλοποίηση των ακόλουθων ενεργειών και δράσεων:

- Ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης γονέων, εφήβων, ενηλίκων, εκπαιδευτικών επαγγελματιών υγείας, υπηρεσιακών παραγόντων και στελεχών διωκτικών και τελωνειακών αρχών κ.λ.π., σχετικά με τους κινδύνους στην δημόσια και ατομική υγεία που προκαλεί το κάπνισμα, την εφαρμογή της αντικαπνιστικής νομοθεσίας, καθώς και των κοινωνικοοικονομικών διαστάσεων και προβλημάτων που συνδέονται με την παράνομη εμπορία των προϊόντων καπνού.

- Επιμόρφωσης επαγγελματιών υγείας καθώς και άλλων στελεχών αρμόδιων υπηρεσιών στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα που απασχολούνται σε δομές, Φορείς, Μονάδες Υγείας και Προγράμματα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και ιδιαίτερα στο πλαίσιο του ΠΕΔΥ, σε υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας της Τοπικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, καθώς και στις υπηρεσίες και τις σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Οι εν λόγω δράσεις, προτείνεται να αναπτυχθούν με την συνεργασία τοπικών και περιφερειακών φορέων και υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας και των κατά τόπους Ιατρικών Συλλόγων ή άλλων αρμόδιων επιστημονικών Φορέων και Οργάνων, Περιφερειακών Υπηρεσιών συναρμόδιων Υπουργείων (π.χ υπηρεσιών οικονομικών –τελωνειακών και διοικτικών αρχών, κ.α.), προκειμένου να επιμορφωθούν σε θέματα προστασίας της υγείας των παιδιών των νέων και των πολιτών από τις επιβλαβείς συνέπειες του καπνίσματος (ενεργητικού και παθητικού), καθώς και για τις ψυχοκοινωνικές παραμέτρους που δελεάζουν τα νεαρά άτομα στη χρήση – κατανάλωση προϊόντων καπνού που προέρχονται από το παράνομο εμπόριο.

- Ανάπτυξης πρωτοβουλιών για διαμόρφωση καλών πρακτικών και δημοσιοποίηση αυτών, σχετικά με θέματα πρόληψης της καπνιστικής συνήθειας, των βλαβών που προκαλούνται από αυτή, καθώς και της αποτελεσματικής εφαρμογής της νομοθεσίας και των εγκυκλίων για την απαγόρευση του καπνίσματος σε δημόσιους χώρους .

Ειδικότερα, ενδεικτικά προτείνεται:

- Ανάρτηση αφισών και διανομή ενημερωτικού υλικού και εντύπων με οδηγίες, παροτρύνσεις και συμβουλές προς τους πολίτες αλλά και προς ειδικότερες ομάδες πληθυσμού, όπως γονείς, εφήβους, εκπαιδευτικούς, επαγγελματίες δημόσιας υγείας, κ.α. (σχετ. ενότητα ΣΤ.)
- Ανάρτηση του ενημερωτικού υλικού σε ιστοσελίδες Φορέων, ώστε οι ενδιαφερόμενοι πολίτες να έχουν την δυνατότητα αναζήτησης συμβουλών σχετικά με τους κινδύνους στην δημόσια και ατομική υγεία που προκαλεί το κάπνισμα.
- Προβολή των μηνυμάτων και των στόχων της εκστρατείας κατά του καπνίσματος και ιδιαίτερα του θέματος «Εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού», με στόχο την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού, μέσω των δελτίων ειδήσεων και της διοργάνωσης ειδικών εκπομπών.

➤ Αξιοποίηση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, όπου τα συμμετέχοντα μέλη έχουν την δυνατότητα να συζητούν, να μοιράζονται εμπειρίες και φωτογραφίες/video, με στόχο τη διάχυση πληροφορίας σχετικά με την προστασία της δημόσιας και ατομικής υγείας από τις συνέπειες του καπνίσματος καθώς και των κοινωνικοοικονομικών διαστάσεων και προβλημάτων που συνδέονται με την παράνομη εμπορία των προϊόντων καπνού. Στο πλαίσιο αυτό, προτείνεται η ανάπτυξη διαλόγου – κατάθεσης ερωτημάτων προς φορείς υγείας, ή άλλους αρμόδιους φορείς σχετικά με τους ανωτέρω θεματικούς άξονες.

Ε. Προκειμένου να οργανωθούν και να υλοποιηθούν οι εν λόγω δράσεις και ενέργειες, προτείνεται οι αρμόδιοι επαγγελματίες υγείας, όπως γενικοί ιατροί, παιδίατροι, παθολόγοι, καρδιολόγοι, πνευμονολόγοι, ιατροί δημόσιας υγείας, επισκέπτες-τριες υγείας, νοσηλεύτες, κ.α., να συνεργαστούν σε κάθε επίπεδο με φορείς, υπηρεσίες, Νοσοκομεία, Μονάδες Υγείας του ΠΕΔΥ, Φορείς Κοινωνικής Φροντίδας, ΟΤΑ, περιφερειακές οικονομικές και τελωνειακές υπηρεσίες καθώς και διωκτικές αρχές, Μ.Κ.Ο. προσανατολισμένες στην αντιμετώπιση του καπνίσματος.

ΣΤ. Οι ενδιαφερόμενοι φορείς και επαγγελματίες υγείας δύνανται να αναζητήσουν περισσότερες πληροφορίες για θέματα προστασίας της δημόσιας και ατομικής υγείας από τις επιβλαβείς συνέπειες του καπνίσματος (ενεργητικού και παθητικού), την εφαρμογή της αντικαπνιστικής νομοθεσίας, καθώς και των κοινωνικοοικονομικών διαστάσεων και προβλημάτων που συνδέονται με την παράνομη εμπορία των προϊόντων καπνού, στους ακόλουθους ιστότοπους:

- <http://www.who.int//tobacco/wntd/en>
- www.moh.gov.gr/ (ενότητα όχι στο κάπνισμα)
- www.keelpno.gr (Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων)
- www.cancer-society.gr (Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία ενότητα όχι στο κάπνισμα)
- www.hts.org.gr (Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία)
- www.hcs.org.gr (Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία)

Στο πλαίσιο των ανωτέρω, επισυνάπτονται σχετικά κείμενα για ενημέρωση:

1. Στόχοι και δράσεις της εκστρατείας του ΠΟΥ (συν.1)
2. Διεθνές και εθνικό πλαίσιο θεσμικών ρυθμίσεων (σχετ. 2)

Οι αποδέκτες της παρούσας εγκυκλίου, παρακαλούνται να ενημερώσουν σχετικά τις υπηρεσίες και τους εποπτευόμενους Φορείς όπως και κάθε άλλο συνεργαζόμενο Φορέα.

Επίσης, το Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων του Υπουργείου Υγείας, παρακαλείται όπως ενημερώσει σχετικά όλα τα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης.

Η Δ/ση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, παρακαλείται να αναρτήσει στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, την παρούσα εγκύκλιο.

Οι Φορείς που θα οργανώσουν εκδηλώσεις, παρακαλούνται να ενημερώσουν σχετικά τις αρμόδιες Δ/σεις του Υπουργείου Υγείας (Δ/ση Δημόσιας Υγείας, ddy@moh.gov.gr, Δ/ση Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και Πρόληψης pfy@moh.gov.gr).

Συνημμένα: Κείμενα 2 (σελ. 6)

**Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ**

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΣΚΟΖΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ (με τα συνημμένα)

1. Προεδρία της Δημοκρατίας , Βασ. Γεωργίου Β΄2, 10028 Αθήνα
2. Βουλή των Ελλήνων, Βασ. Σοφίας 2-6, 10021 Αθήνα
3. Ακαδημία Αθηνών , Ελ. Βενιζέλου 28, 10679 Αθήνα
4. Υπουργεία, Δ/σεις Διοικητικού, (για ενημέρωση υπηρεσιών και εποπτευόμενων φορέων)
5. Υπουργείο Υγείας
 - α) Όλες τις Υγειονομικές Περιφέρειες, Γραφ. κ.κ. Διοικητών (με την παράκληση να ενημερωθούν όλοι οι εποπτευόμενους φορείς τους).
 - β) Όλους τους εποπτευόμενους Φορείς, ΝΠΙΔ & ΝΠΔΔ
 - γ) Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας, Γραφ. κ. Διοικητή
 - δ) Ε.Κ.Α.Β., Γραφ. κ. Προέδρου – Τέρμα Οδού Υγείας , 11527 Αθήνα
 - ε) Ε.Ο.Π.Υ.Υ., Αποστόλου 12, Γραφ. κ. Προέδρου, 15123 Μαρούσι Αττικής
 - στ) Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, Παπαδιαμαντοπούλου και Θηβών 1, τ.κ. 11527, Αθήνα
 - ζ) ΣΕΥΥΠ Γραφ. κ. Γεν. Επιθεωρητή
 - η) Ο.Κ.Α.Ν.Α. Γραφ. κ. Προέδρου, Αβέρωφ 21, 10433 Αθήνα
 - θ) ΚΕΕΛΠΝΟ, Γραφ. κ. Προέδρου, Αγράφων 3-5, 15123 Μαρούσι Αττικής
 - ι) Γραφ. Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων

- ια) Δ/ση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
6. ΕΣΔΥ Γραφ. κ. Κοσμήτορος, Λ. Αλεξάνδρας 196, τ.κ. 11521, Αθήνα
 7. Όλα τα ΑΕΙ και ΤΕΙ της Χώρας (για ενημέρωση Σχολών και Τμημάτων)
 8. Γ.Ε.Σ. Δ/ση Υγειονομικού
 9. Γ.Ε.Α. Δ/ση Υγειονομικού
 10. Γ.Ε.Ν. Δ/ση Υγειονομικού
 11. Περιφέρειες της Χώρας, Γραφ. κ.κ. Περιφερειάρχων (για ενημέρωση των Π.Ε.)
 12. Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Γραφ. κ.κ. Γεν. Γραμματέων (για ενημέρωση ΟΤΑ)
 13. Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.) , Γ. Γενναδίου 8. 10678 Αθήνα
 14. Εθνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων – Προαγωγής Υγείας, Παλαιολόγου 9 15124, Μαρούσι Αττικής
 15. Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος, Πειραιώς 134, 11854 Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
 16. Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος Πλουτάρχου 3, και Υψηλάντους, 19675, Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
 17. Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία, Τσόχα 18 -20, 11521 Αθήνα
 18. Ιατρική Εταιρεία Αθηνών, Μαιάνδρου 23 τ.κ.11525 Αθήνα (Ενημέρωση Επιστημονικών Εταιρειών)
 19. Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, Ποταμιάνου 6, 11528 Αθήνα
 20. Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία, Λ. Μεσογείων 152 Αθήνα
 21. Διαρκής Ιερά Σύνοδος Εκκλησίας της Ελλάδος, Ι. Γενναδίου 14, 11521 Αθήνα (για ενημέρωση Ι.Μ.)
 22. Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας, Βας. Σοφίας 47, τ.κ. 10676, Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
 23. Σύλλογος Επιστημόνων Μαιών –των, Αρ. Παππά 2, τ.κ. 11521, Αθήνα, (ενημέρωση Μελών)
 24. Πανελλήνιος Σύλλογος Επισκεπτών –τριών, Παπαρηγοπούλου 15, τ.κ. 10561, Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
 25. Σύλλογος Εποπτών Δημόσιας Υγείας, Γλάδστωνος 10, τ.κ.10667, Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
 26. Συνήγορος του Πολίτη, Χαλκοκονδύλη 17 , τ.κ.10432 , Αθήνα
 27. Ε.Ε.Σ. Λυκαβηττού 1, 10672 Αθήνα
 28. Ι.Κ.Α. Τμήμα Προληπτικής Ιατρικής, Αγίου Κωνσταντίνου 8, 10241 Αθήνα
 29. Γενική Γραμματεία Μέσων Ενημέρωσης – Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης και Επικοινωνίας :

α) Για λογαριασμό Δημόσιας Τηλεόρασης β) Για λογαριασμό Δημόσιας Ραδιοφωνίας Αλεξάνδρου Πάντου και Φραγκούδη 11, 10163 Αθήνα (δύο (2) αντίγραφα του εγγράφου).

32. MEGA CHANNEL, Λεωφ. Μεσογείων 117 και Ρούσου 4 ,11525 Αθήνα
33. ANTENNA, Κηφισίας 10-12, 15125 Μαρούσι Αττικής
34. ALPHA TV, 40^ο χλμ Αττικής Οδού (Σ.Ε.Α. Μεσογείων , Κτίριο 6) Κάντζα Αττικής
35. STAR CHANNEL, Βιλτανιώτη 36, 14564 Κάτω Κηφισιά Αττικής
36. ΑΘΗΝΑ 9,83 FM, Πειραιώς 100, 11854 Αθήνα
37. ANTENNA 97,2 FM, Κηφισίας 10-123 15125 Μαρούσι Αττικής
38. SKAI 100,3 FM, Φαληρέως 2 και Εθνάρχου Μακαρίου, 18547 Ν. Φάληρο Αττικής.
39. ΕΣΗΕΑ Ακαδημίας 20, 10671, Αθήνα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

1. Γραφ. κ. Υπουργού Υγείας
2. Γραφ. κ. Αν. Υπουργού Υγείας
3. Γραφ. κ.κ. Γεν. Γραμματέων (2)
4. Γραφ. κ.κ. Προϊσταμένων Γεν. Δ/νσεων (3)
5. Δ/νσεις και Αυτοτελή Τμήματα του Υπουργείου
6. Δ/νση Δημόσιας Υγείας
7. Δνση Π.Φ.Υ & Πρόληψης

**Παγκόσμια Ημέρα (συν. 1)
Κατά του Καπνίσματος_31.05.2015 (W.H.O.)
«Εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού»
(Stop illicit trade of tobacco products)**

Κάθε έτος, στις 31 Μαΐου, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, οι χώρες Μέλη και λοιποί συνεργαζόμενοι Φορείς, με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας κατά του Καπνίσματος (WNTD), υπογραμμίζουν τους κινδύνους για την υγεία που συνδέονται με τη χρήση προϊόντων καπνού και υποστηρίζοντας την ανάγκη για αποτελεσματικές πολιτικές για τη μείωση της κατανάλωσης προϊόντων καπνού. Την Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καπνίσματος για το έτος 2015, καλούνται οι χώρες να εργαστούν από κοινού για τον περιορισμό και τον τερματισμό του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού.

Το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού είναι ένα πολυδιάστατο, πολυεπίπεδο και σημαντικό παγκόσμιο πρόβλημα, συμπεριλαμβανομένων των διαστάσεων που επηρεάζουν την δημόσια υγεία, με προεκτάσεις σε πολιτικό, νομικό και οικονομικό επίπεδο, αναδεικνύοντας και εγείροντας ζητήματα διαφθοράς.

Στόχοι της εκστρατείας για την Παγκόσμια Ημέρα Κατά του Καπνίσματος 2015 (WNTD 2015)

- Η ανάδειξη θεμάτων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σχετικά με τους κινδύνους για την υγεία των πολιτών, που προκαλούνται από το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού, ιδίως στους νέους και σε πληθυσμούς χαμηλού εισοδήματος, λόγω της αυξημένης προσβασιμότητας και της οικονομικής προσιτότητας των προϊόντων αυτών εξαιτίας του χαμηλότερου κόστους τους.
- Η επισήμανση για τα οφέλη από την εξοικονόμηση πόρων στην υγειονομική περίθαλψη, καθώς και από την εφαρμογή των πολιτικών και των προγραμμάτων καταπολέμησης του καπνίσματος, όπως η αύξηση των φόρων και των τιμών, οι εικονογραφικές σημάνεις - προειδοποιήσεις σε συσκευασίες καπνού για τους κινδύνους, καθώς και άλλα μέτρα που αναιρούνται μέσω της επικράτησης του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού.
- Ο εντοπισμός και η προβολή θεμάτων που πιθανόν εμπλέκουν την βιομηχανική παραγωγή καπνού στο παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού.
- Ο τονισμός της σπουδαιότητας της συμμετοχής του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού ως μέσο για τη συσσώρευση μεγάλου πλούτου στο πλαίσιο του διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος και για τη χρηματοδότηση άλλων παράνομων δραστηριοτήτων που ενισχύονται από αυτό, όπως η διακίνηση ναρκωτικών, ανθρώπων και όπλων, καθώς και η ενθάρρυνση της τρομοκρατίας.
- Η προώθηση της επικύρωσης, της προσχώρησης και της χρήσης – αξιοποίησης του Πρωτοκόλλου για την εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού από όλα τα μέρη της Σύμβασης Πλαίσιο του ΠΟΥ για τον Έλεγχο του Καπνού (WHO FCTC) και την έγκαιρη έναρξη της ισχύος αυτού, με την ενεργό συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων φορέων.

Η παγκόσμια επιδημία του καπνίσματος οδηγεί σε θανάτους σχεδόν 6.000.000 ανθρώπων κάθε έτος, εκ των οποίων πάνω από 600.000 είναι μη καπνιστές που χάνουν τη ζωή τους από την παθητική έκθεση σε χρήση καπνού.

Εάν η παγκόσμια κοινότητα δεν αντιδράσει έγκαιρα και συστηματικά, η επιδημία θα οδηγήσει στον θάνατο περισσότερους από 8.000.000 ανθρώπους κάθε έτος έως το 2030. Πάνω από το 80% αυτών των αποτρέψιμων θανάτων θα είναι μεταξύ των ανθρώπων που ζουν σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος.

Βασικά δημόσια μηνύματα

Το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού, είναι ένα φαινόμενο επιβλαβές για τη δημόσια και ατομική υγεία και ενδεικτικά για τους ακόλουθους λόγους:

- τα παράνομα προϊόντα καπνού, δελεάζουν, «αγκιστρώνουν» τους νέους στο να πειραματιστούν και να κάνουν χρήση καπνού, επειδή είναι ευκολότερη η πρόσβαση σε αυτά και πιο προσιτές οι τιμές τους. Η διακίνηση τέτοιων παράνομων προϊόντων παραπλανεί τους νέους ως χρήστες του καπνού, δεδομένου ότι στις συσκευασίες που χρησιμοποιούν δεν εμφανίζονται οι προβλεπόμενες προειδοποιήσεις για τους κινδύνους στην υγεία. Αξιοσημείωτο είναι ότι αρκετές φορές στη κατάσταση αυτή εμπλέκονται ως θύματα παιδιά που συμμετέχουν στις παράνομες δραστηριότητες πώλησης των προϊόντων καπνού.
- Το παράνομο εμπόριο αφαιρεί τα φορολογικά έσοδα από τα κράτη, τα οποία θα μπορούσαν διαφορετικά να έχουν επενδυθεί για την παροχή δημόσιων υπηρεσιών υγείας, αντί να κατευθύνονται τα κεφάλαια αυτά στο διεθνές οργανωμένο έγκλημα.
- Το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού, ενισχύει τη διαφθορά και αποδυναμώνει τη χρηστή διακυβέρνηση.
- Οι επιχειρήσεις παραγωγής καπνού συχνά αξιοποιούν τα οργανωτικά και θεσμικά κενά στα συστήματα διαχείρισης του ελέγχου της διακίνησης του καπνού, αποκομίζοντας οφέλη από το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού.

Πρόσκληση για δράση

1. Για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής

- Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής κατά του καπνίσματος οφείλουν να αναγνωρίσουν ότι το παράνομο εμπόριο καπνού συμβάλλει στην επιδείνωση όχι μόνο της παγκόσμιας επιδημίας του καπνίσματος, αλλά και των σχετικών συνεπειών για την δημόσια υγεία, ενώ παράλληλα έχει επιπτώσεις στην ασφάλεια, μέσω της χρηματοδότησης του οργανωμένου εγκλήματος, συμπεριλαμβανομένων της διακίνησης ναρκωτικών, ανθρώπων και όπλων, καθώς και στην ενθάρρυνση της τρομοκρατίας.
- Η κύρωση του Πρωτοκόλλου για την εξάλειψη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού, είναι απαραίτητο να ανταποκρίνεται στις οικονομικές, νομικές και υγειονομικές επιπτώσεις που προέρχονται από την εν λόγω παράνομη διακίνηση.

2. Για το κοινό

- Οι πολίτες απαραίτητο είναι να αναγνωρίζουν τις δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία τους, τις οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού, συμπεριλαμβανομένων και των φαινομένων που συνδέονται με την εμπορία ναρκωτικών και ανθρώπων στο πλαίσιο του οργανωμένου εγκλήματος.
- Οι φορείς της κοινωνίας των πολιτών, προτείνεται να συμμετέχουν στην εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, αξιοποιώντας τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και μαζικής ενημέρωσης, προκειμένου να ενισχυθούν τα μηνύματα και οι κατευθύνσεις που οι κυβερνήσεις και ο ΠΟΥ εκδίδουν για τον περιορισμό του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού.

3. Για την Επιστημονική κοινότητα

- Τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Επιστημονικοί Φορείς κ.λ.π. προτείνεται να αναλάβουν δράση για πρόσθετη έρευνα για το θέμα του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού προκειμένου να τεκμηριωθούν περαιτέρω οι δυσμενείς επιπτώσεις αυτού καθώς και να επισημανθούν τα οφέλη για τη δημόσια υγεία, τα δημόσια οικονομικά των κρατών και η αναγκαιότητα ελέγχου των εγκληματικών δραστηριοτήτων και του περιορισμού του εμπορίου των παράνομων προϊόντων καπνού.
- Η διερεύνηση του ενεργού ρόλου που διαδραματίζει η βιομηχανία καπνού στην ανάπτυξη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων καπνού.

(Συν. 2)

**ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ
ΕΞΑΛΛΕΙΨΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΠΝΟΥ**

1. Ν.3420/2005 (ΦΕΚ 298/τ.Α/6-12-2005) με θέμα «Κύρωση της Σύμβασης Πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τον έλεγχο του καπνού» με τον οποίο κυρώθηκε η Σύμβαση Πλαίσιο για τον έλεγχο του καπνού, που υιοθετήθηκε από την 56η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στις 29 Μαΐου 2003.

Σκοπός της παρούσας Σύμβασης είναι να προστατεύσει τη σημερινή και τις μελλοντικές γενεές από τις καταστρεπτικές επιπτώσεις που έχουν η κατανάλωση καπνού και η έκθεση καπνού στην υγεία, την κοινωνία, την οικονομία και το περιβάλλον, παρέχοντας ένα πλαίσιο εφαρμογής μέτρων για τον έλεγχο του καπνού από τα Συμβαλλόμενα Μέρη σε εθνικό, περιφερειακό και Διεθνές επίπεδο με στόχο τη διαρκή και ουσιαστική μείωση της κυριαρχίας της χρήσης του καπνού και της έκθεσης σε καπνό.

2. Σύμφωνα με το άρθρο 15 «Παράνομη εμπορία προϊόντων καπνού», τα συμβαλλόμενα μέρη αναγνωρίζουν ότι απαραίτητα στοιχεία του ελέγχου του καπνού είναι και η εξάλειψη όλων των μορφών παράνομης εμπορίας προϊόντων καπνού, συμπεριλαμβανομένων του λαθρεμπορίου, της παράνομης παρασκευής και της κατασκευής πλαστών προϊόντων και η ψήφιση και εφαρμογή σχετικών εθνικών νόμων.

3. Στην Συνδιάσκεψη των Μελών του ΠΟΥ, που έγινε στη Σεούλ το Νοέμβριο του 2012, ομόφωνα ψηφίστηκε το Πρωτόκολλο για την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων καθώς αναγνωρίζεται ότι το παράνομο εμπόριο των προϊόντων καπνού υπομονεύει τις οικονομίες των μερών και επηρεάζει δυσμενώς τη σταθερότητα και την ασφάλεια τους καθώς και τους στόχους για την υγεία, επιβάλλοντας επιπρόσθετη επιβράδυνση στα συστήματα υγείας και προκαλεί απώλειες εσόδων στις οικονομίες των συμβαλλόμενων μερών. Σημειώνονται επίσης και οι δυσμενείς επιπτώσεις που έχει η αύξηση της προσβασιμότητας και της οικονομικής προσιτότητας των παράνομα διακινούμενων προϊόντων καπνού για τη δημόσια υγεία και την ευημερία, ιδιαίτερα στους νέους ανθρώπους, στις φτωχότερες και άλλες ευάλωτες ομάδες.

4. Το Πρωτόκολλο είναι το πρώτο εκτελεστικό πρωτόκολλο της πολυμερούς συμφωνίας με το τίτλο Σύμβαση Πλαίσιο για τον έλεγχο του καπνού του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (WHO Framework Convention on Tobacco Control), συμβαλλόμενο μέρος της οποίας είναι και η Ελλάδα (ΦΕΚ 298/τ.Α/6-12-2005), γεγονός που απορρέει από το άρθρο 15 της Σύμβασης Πλαισίου αναφορικά με τη μείωση κάθε μορφής παρανόμου εμπορίου καπνικών προϊόντων.

5. Σύμφωνα με το άρθρο 4 «Γενικές Υποχρεώσεις» του Πρωτοκόλλου, τα συμβαλλόμενα μέρη οφείλουν :

A. να υιοθετήσουν και να εφαρμόσουν αποτελεσματικά μέτρα για τον έλεγχο ή τη ρύθμιση της αλυσίδας εφοδιασμού των προϊόντων που καλύπτονται από το παρόν πρωτόκολλο, ώστε να επιτευχθεί η πρόληψη, η αποτροπή, η ανίχνευση, η διερεύνηση και η δίωξη του παράνομου εμπορίου των προϊόντων αυτών, καθώς και να συνεργάζονται μεταξύ τους για τον σκοπό αυτό.

B. να λάβουν όλα τα αναγκαία μέτρα σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία τους, για να ενισχύσουν την αποτελεσματικότητα των αρμοδίων αρχών και των υπηρεσιών τους, συμπεριλαμβανομένων των τελωνείων και της αστυνομίας που είναι αρμόδιοι φορείς για την πρόληψη, την αποτροπή, την ανίχνευση, τη διερεύνηση,

τη δίωξη και την εξάλειψη όλων των μορφών παράνομης διακίνησης εμπορευμάτων που καλύπτονται από το παρόν πρωτόκολλο.

Γ. να λάβουν αποτελεσματικά μέτρα για τη διευκόλυνση ή την απόκτηση τεχνικής βοήθειας και οικονομικής στήριξης, ανάπτυξης ικανοτήτων και διεθνούς συνεργασίας για την επίτευξη των στόχων του εν λόγω Πρωτοκόλλου και για την εξασφάλιση της διαθεσιμότητας και της ασφαλούς ανταλλαγής απόψεων με τις αρμόδιες αρχές των πληροφοριών που ανταλλάσσονται στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου.

Δ. να συνεργάζονται στενά μεταξύ τους, σύμφωνα με τα αντίστοιχα εθνικά νομικά και διοικητικά συστήματά τους, προκειμένου να ενισχυθεί ή αποτελεσματικότητα της δράσης των αρχών επιβολής του νόμου, για την καταπολέμηση της παράνομης συμπεριφοράς, συμπεριλαμβανομένων των ποινικών αδικημάτων που θεσπίζονται σύμφωνα με το άρθρο 14 του Πρωτοκόλλου.

Ε. να συνεργάζονται και να επικοινωνούν, κατά περίπτωση, με τους σχετικούς περιφερειακούς και διεθνείς διακυβερνητικούς οργανισμούς για την ασφαλή ανταλλαγή πληροφοριών, όπως καλύπτεται από το παρόν πρωτόκολλο, προκειμένου να προωθηθεί η αποτελεσματική εφαρμογή του και

ΣΤ. σύμφωνα με τα μέτρα και τους πόρους που έχουν στη διάθεσή τους, να συνεργάζονται για την αύξηση των οικονομικών πόρων για την αποτελεσματική εφαρμογή του πρωτοκόλλου, μέσω διμερών και πολυμερών μηχανισμών χρηματοδότησης.

Αναφέρουμε ότι με βάση τις ως άνω υποχρεώσεις, τα συμβαλλόμενα μέρη θα εξασφαλίσουν τη μέγιστη δυνατή διαφάνεια όσον αφορά τυχόν, αλληλεπιδράσεις ή επαφές που ενδέχεται να έχουν με την καπνοβιομηχανία.

6. Το πρωτότυπο κείμενο του Πρωτοκόλλου στην αγγλική γλώσσα δύναται να αντληθεί και στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://apps.who.int/iris/bitstream/10665/80873/1/9789241505246>

WORLD NO TOBACCO DAY
31 MAY

#NoTobacco

BEWARE!

ILLEGAL TOBACCO

The tobacco industry and criminal groups profit from the illegal tobacco trade, leaving the public to pay the health and security costs. Apply the Protocol to Eliminate Illicit Trade in Tobacco Products!
who.int/world-no-tobacco-day

 **World Health Organization**

 **FCTC 10**
WHO FRAMEWORK CONVENTION ON TOBACCO CONTROL **years** 2003-2013

The poster features a large grey silhouette of a person's head in profile on the left. The background is dark with various icons: two cigarettes, a handgun, a pack of cigarettes, two syringes, a row of cigarettes, a knife, a stack of money with a dollar sign, a pair of handcuffs, and a pack of cigarettes. A hand is visible on the right side, holding the edge of the poster.